

2023年3月19日 星期日

弦游文化



读书之乐,在于修心、养性、益智。 得了闲,随手翻开一本书,不一会儿,便 陶醉其中。读书,不在于贪多,而在于求精。 如今,读书人都有自己的藏书,再无"书非借 不可读也"之虞,因而产生"姑俟异日观"的 念头,以致兴冲冲买回来的书,一直束之高 阁,上面落满灰尘。这样一来,不免成了一件

这些年,我买了不少书,既给自己买,也 替单位买。记得单位刚建图书室的那会儿, 买书的任务一下子落在我的头上。网上搜, 书店工作人员推荐,一份订书单最终"出炉"

了——清一色的文学类书籍,其中不乏一些 中外名著,既有诺贝尔文学奖得主,又有本 土作家的作品。我给每本书贴上标签,一一 摆放于书柜。从此,我的办公室又添了些

工作之余,我打开书柜,从中抽出一本书, 认认真真读起来,不知不觉就到了下班时间, 这才恋恋不舍地合上书。有时,去图书馆,看 周围的人与我一样埋头读书,总觉得空气中 充盈着美好和祥和。最惬意的,还是在家读 书,可以坐着读,可以站着读,还可以躺着 读。读到妙处,往往会情不自禁地大声读出 来。也有沉浸其中的时候,随着书中人物的 不同境遇或喜或悲。

读书,因时境不同,感悟也有所不同。晨 读,思如涓涓溪流,清新,欢快;午读,思如空 谷回音,邈远,悠长;夜读,思如星辰大海,深 邃,辽阔。春读书,如置身花海,满目华彩;夏 读书,念日月之悠长,心生清凉;秋读书,犹 观长空皓月,思接千载;冬读书,如庭前赏

古人云:万般皆下品,唯有读书高。宋真 宗赵恒直言:书中自有黄金屋,书中自有颜 如玉。这些话颇有些功利,却也不无道理。然 而可以肯定的是,读书的好处,从未有人质 疑过。苏联著名作家高尔基曾说过:书籍是 人类进步的阶梯。如果说文字是一把开启人 类文明的钥匙,那么书籍便是人类智慧的

读书有多重要呢?宋朝的黄山谷有一句 名言:三日不读书,便觉语言无味,面目可 憎。清朝诗人萧抡谓在《读书有所见作》中写 道:一日不读书,胸臆无佳想。一月不读书, 耳目失清爽。读书,就是我们的精神食粮,须 日增月盛,不可或缺。

编辑/张红梅 高燕 美编/高岳 校对/李景红 邮箱:fzrbsqb@126.com

得一本好书,如遇一知己。跨越时空,与 古人对话,与智者交流,萃取古老文化的思 想精华,增长自己的聪明才智。我有一帮文 友,大家相聚时,谈论最多的便是读书。书, 让我们有了共同语言。书,也让文人多了几 分亲近。

读书,使人开阔眼界,增长见识。一卷在

手,通晓古今事,尽知天下事。读书,使人明理 识礼,少了些粗俗,多了些儒雅。读书,使人豁 达谦逊,少了些浮躁,多了些包容。读书,使人 修心养性,少了些戾气,多了些和善。

人生的不同阶段,对读书的感受也不尽

相同。青年时读书,多了些急于求成,少了些平 和之心。中年时读书,多了些淡然,少了些功 利。老年时读书,多了些智慧,少了些落寞。 读书之乐,如品茗,须浅斟慢饮,细细

(作者单位:安徽省无为市公安局交警

漫画/高岳



和"轻生女"聊了一夜

□ 何文斌

那天22时54分左右,派出所接到报警,称在辖区某小区,有名女子站 在20层窗台外面,随时可能会掉下来。

接警后,民警迅速赶到现场,将坐在窗外的女子安全救下,带回派出 所。所领导安排女民警顾乐来开导女子。

刚到派出所,女子情绪不稳,一直在哭,并用手捂着肚子,时不时想呕 吐。见状后,顾乐拿来水给女子喝,询问她的情况。在知道女子因生理期肚 子不舒服,还喝了酒后,顾乐先让女辅警帮忙照看,自己则拿了热水袋给 女子,还泡了杯红糖姜茶让她喝下。

因女子一直自己一个人生活,把内心包得很紧,不太适应有人照顾 她,很难做思想工作。当晚,女子一想起生母对自己做的事,就害怕得全身 发抖,蹲在墙角里怎么都不起来。顾乐就像大姐姐一样,一直抱着她,安慰 她不要害怕,慢慢引导她坐到椅子上。

待情绪稳定后,女子才慢慢打开心扉。她告诉顾乐,她姓王,今年31 岁,山西人,住在该小区有五六年了。她是家里最小的孩子,有一个哥哥和 一个姐姐,生母从小就重男轻女,给她取的名字都像男孩的名字,还经常 打骂她。后来,养父看不过去,就收养了她,而且对王某很好。生母离异后, 又重新组建了家庭。现在,王某的生活条件不错,于是,生母就经常打电话 逼她给抚养费,不给就要起诉她。

由于害怕生母的纠缠,加上刚和男友分手,心里不舒服,王某喝了点

酒后,就有了跳楼轻生的念头。

了解了王某的情况后,顾乐先试着引导她去认可自己,学会接受别人 的好,这样才能听得进别人的建议。

顾乐说,她的名字其实蛮好听的,王某听后笑了一下,没有那么紧张 了。顾乐又说:"你看我比你大几岁,其实我感觉你和我以前一样,一个人 在外面学习工作了十几年,什么事情都不想去靠别人,让别人帮忙,但是 其实别人帮助你,也是因为认可你想帮你,才愿意帮助你,这是别人表达 的善意。我们要学会适当接受别人的善意,也是对别人的一种尊重和善意 的回应。"王某听了,默默点点头。

等王某状态渐渐好转,顾乐就慢慢和她聊起来。王某说自己站在楼顶 也很犹豫,主要原因是放不下养父。顾乐顺势跟王某说:"其实我看得出来 你很善良,是个知恩图报的人。我也知道过去的事让你觉得很痛苦,你也 会觉得为什么那些磨难会发生在自己身上,可正是遭遇了那些磨难,让你 变得更加强大。我也知道你不是不想去赡养生母,只是你心里走不出这个 坎,但我们是成年人,赡养父母是我们每个人应尽的义务,我们要学着去 放下,不要和过去较真儿,勇敢面对,这才是最好的解决问题的办法。"

顾乐通宵照看、暖心开导,彻底打消了王某的轻生念头。王某表示,她 会好好珍惜宝贵的生命,调整好状态,好好对待自己,好好生活,坚强乐观 地过好每一天。

(作者单位:浙江省台州市公安局椒江分局)

□ 范建生

最美,是写在天地间的 一首磅礴的抒情诗行 是五月绚丽的花朵 绽开在阳光照耀的地方 最美,是日出云海的磅礴 站在山上喊太阳 还有漫天旋飞的花朵,纷纷扬扬 你凝望着红日 将一抹阳光别在胸前,那枚 血色镀成的检徽,用忠诚 编织日月和星辰的璀璨 演奏镰刀和铁锤的交响

那年, 你还是一个少年 怀揣山一样厚重的情怀 从岁月的风风雨雨中走来 越过千山万水 亘古不息的日出日落 照亮前进路上跋涉的艰难 歪歪扭扭写下人生的诗篇 你是一束春天的阳光 让荒芜长出一片绿色 你是一泓清澈的泉水 滋润禾苗拔节的理想 你是一棵郁葱的大树 摇曳着温馨送来清凉 你是一柄出鞘的利剑 以法律的名义与暗流搏击 守护公平正义 泪洒没有硝烟的战场 看不见的血与火 雕塑一组生命的勇士

让青春放飞在深邃的检察蓝 用热血描绘灿烂的检察风景 岁月凝结成铃锋,让人怀念 读你的日记 感动中充满遐想 血色浪漫让青春的藤蔓 攀爬上一个挺立的高地 用真情和生命 撑起一片蓝天 描绘一页风景 组成一组风光 我沉醉在这座高地上 看日出地平线的最美 听风对大山吟唱的信仰 在理想的境界 把时光读成平凡

(作者单位:湖北省恩施市人民检察院)

你早,春雨 河北省魏县人民检察院 任寒霜 摄

□ 刘卫国

杨柳泛绿,太阳暖洋洋地洒在地上。

片儿警老虹喜欢钓鱼。这不,今天周末,带上 渔具骑着车子就往古城南郊的水塘狂奔。

大队)

说是狂奔一点不假,好容易碰上个周末,也该 给心情放个假了。另外一个原因,是刚刚端掉了辖 区一个贼窝子,一窝蟊贼悉数被抓,老虹也是煞费 苦心。

上周三,公安局长突然打电话要见老虹。 老虹纳闷:这不晌不夜的,局长找他干啥?要 说私人关系,老虹和局长是老战友,一块当兵,一 同复员到派出所,后来人家步步提拔,自己在片区

一直到现在。 推开局长办公室的门,正想和老战友寒暄,突然发现分管刑侦的 副局长、刑警大队长、派出所所长都在,老虹感觉自己辖区有事了。

果然,所长将一份报案材料递了过来,说是某县农民工在老虹辖 区的长途汽车站转车时发生财物被盗案,虽然钱数不多,但农民工挣 个钱实属不易,而且案件不只一起,报案材料还描述了几名蟊贼的体 貌特征,其中一个是小对眼。

从分析情况看,确是团伙作案。专案组旋即成立,老虹对辖区最 熟悉,自然少不了他。

涉及农民工,局长要求限期破案。

回到片区,老虹把这几年来辖区打击处理过的几名人员回想了 个底朝天,又一一否定。原先打击处理过的人员现在办企业的办企 业,搞个体的搞个体,日子都过得红红火火,而且还有一人获得了区 级荣誉,他们不可能再犯事。

两天过去了,一点线索都没有。

越是烦的时候,越要找清闲,老虹说这叫快乐工作法。案子没头 绪,急也没用,索性拿起渔具,钓鱼去。

老虹刚拿起鱼竿,突然想起一个叫"黄鱼"的人来。

"黄鱼"真名叫黄有才,开过旅店,喜欢结交朋友。"黄鱼"有正常 的生活来源,有自己的生活圈子,最大的缺点就是交友不慎,要不然 辛辛苦苦开了几十年的旅店怎么会让人家给骗没了。

老虹连着在汽车站转了几天,从汽车站一个卖茶鸡蛋的老太太 嘴里获得了一条更重要的线索:有几个外地人前几天跟"黄鱼"在一 块喝茶了,其中有一个小对眼特别明显,来过汽车站。车站工作人员 也证实了这一点。 众多线索可以断定:和"黄鱼"在一块喝茶的几个人就是那伙蟊

贼。老虹很是兴奋。

"黄鱼吗?"在家刚洗完澡的"黄鱼"拿起电话,一看是老虹打来 的,激动万分,自己开旅馆时,要不是老虹,旅店被骗的损失根本找不 回来,自己也想感谢一下老虹,但老虹总是很"谦虚",有次在一起吃 饭,还是老虹掏的钱,"黄鱼"总感觉过意不去,交了这么多朋友,就老

"有段时间没聚了,明天我休假,晚上喝个茶,咋样?"

"行行行,你说在哪?""黄鱼"心想这次一定得自己买单。 "哪都行,好好放松一下。"

放下电话,"黄鱼"就开始联系喝茶的地方。

下午6点,老虹如约来到"环桥"茶馆。一看包间就坐了"黄鱼"一 个人:"就咱俩人?"

"黄鱼"马上反应了过来。"对啊,这几天正好外地来了几个伙计, 是我以前开旅馆认识的。""黄鱼"掏出手机翻起了号码。 "小对眼"等听说"黄鱼"要请喝茶,毫不犹豫从四面八方打车朝

"环桥"茶馆走。 "黄鱼"开旅馆时"小对眼"等人经常光顾住宿。一来二去,便成

了朋友。"小对眼"告诉"黄鱼",他们是来做小本买卖的。 半个小时后,"小对眼"等人陆续到齐。有茶有酒有朋友,几个人

山南海北一通开聊,气氛不是一般的热闹。老虹悄无声息来到包间 外,拨通了专案组电话。

10分钟后,一窝蟊贼被民警带走,茶桌自然散了。

破案势如破竹,"小对眼"等人竹筒倒豆子般交代了连续在汽车 站作案的经过,警方从他们的居住地起获了部分赃物。

"'黄鱼',你想成心害老子不成,我请你喝茶,你给我找来一窝 贼陪喝,你啥意思,现在不说了,纪委要找我谈话,有人举报说我和 一窝贼在一起喝茶,等谈完话再找你算账。""黄鱼"在电话里挨了

交友不慎,自己把片儿警老虹给害了。但"黄鱼"确实不知道"小 对眼"等是一窝蟊贼。

蓝天、大山、绿树。鱼塘倒映着老虹垂钓的身影,突然间,鱼上钩了。

(作者单位:西安铁路公安局西安公安处)

七律·忆东坡

□ 梅思程

别驾琼州三春暖,古郡凿泉得泂酌。 不以沧海蹶志愿,农耕秋收焕雕琢。 研松制墨载酒缘,青衫远胜千金诺。 日月更迭随青鸾,黎王琼士儋名州。

(作者单位:海南省儋州市消防救援支队)

渔舟唱晚

□ 杨金坤

每天晚饭后,我总爱坐在电视机前观看中央电视台的天气预报,不是 因为关心天气,而是喜欢聆听其背景音乐《渔舟唱晚》。这个习惯我保持了 30多年,自己也经历了从青年到中年再到老年的转变,可以说,每一个时 期,我都听出了不同的人生况味。

38年前,我上高三,晚自习时,因为有道数学题不会做,我去教师宿舍 找刘老师。门半掩着,我喊了两声报告见无人应答,便推门而入,见屋内没 人,正准备离开,突然,一曲优美悦耳的旋律,从书桌上的黑白电视机屏幕 上缓缓流淌进我的耳膜。我仿佛被一个个音符击中,怔怔地站在原地,连 刘老师回来都不知道。刘老师告诉我,这首曲子叫《渔舟唱晚》,今年刚被 定为天气预报的背景音乐。

回教室的路上,那支曲子仍在我脑海里挥之不去。我好像进入了一幅 优美的风景画中,眼前是一个神秘的世界,清风拂过,水面泛起波澜,登高 远望,湖光山色尽收眼底……

转过年来,我没想到自己高考失利,于是投笔从戎。

在部队服役16年,把最美好的青春献给了部队,转业时已人到

那时候再听《渔舟唱晚》,总会情不自禁地想起王勃的《滕王阁序》: "渔舟唱晚,响穷彭蠡之滨;雁阵惊寒,声断衡阳之浦。"初唐四杰之首的王 勃16岁时,科试及第,授职朝散郎,两次被贬,27岁时,渡海溺水惊悸而死。 骈文中"冯唐易老,李广难封""屈贾谊于长沙""窜梁鸿于海曲"四个典故 连用,淋漓尽致地体现出他对自己的人生,有着刻骨铭心的痛。联想到自 己,从部队转业到地方,环境生疏了,职务没有了,一切从零开始,再听《渔 舟唱晚》,心中不免有些寥落的意味。

如今,我年龄将近花甲,已经迈入老年的行列,没有了青年时期的年 少轻狂,也没有了中年时期的怨天尤人,再听《渔舟唱晚》,我听出了晚归 的渔者"钓罢归来不系船",在幽幽水边的淡淡烟波里,任凭它随风飘荡。 正像我自己,在时光的码头里,把功名利禄、荣辱得失都放下,随性而泊, 以恬然自得的心态面对生活,任潮起潮落、云卷云舒。

(作者单位:山东省临清市人民检察院)

检察官姐姐能"圈粉"

□ 黄喜祖

闽南东山,临春,暖阳,花红;校园课堂,天真,无邪,稚童。

"'遇到小坏狼,我们要勇敢……'刚才姐姐跟你们讲了这些,记住了 吗?"检察官蔡丽珊手持话筒,走进其间,亲切询问。

"检察官姐姐:'不胆怯,随机应变加伙伴,请来师长治坏狼……'检察 官姐姐,你的'宝典'我们记得牢!"小学生,一脸惬意,朗声回应。

其时,一场如何预防校园欺凌的法治教育课在福建省东山县康美中 心小学开讲。课间,东山县检察院女检察官蔡丽珊,走下讲台来到同学们 中间,开启了"对话模式",引导孩子们以法治为护身"盾牌",期望他们能 够学以致用。

许多孩子纷纷举手,童言无忌作答;有的孩子羞涩回答,有的点头回 应……表现出了各自的真实状况。为了能让孩子们对校园欺凌的情形、行 为、状态有一个符合小学生认知的情形,蔡丽珊特地花了一个晚上的时 间,制作了声情并茂的卡通图,通过活灵活现的声音呈现、人物动作模拟、 场景再现等方式,将较为枯燥乏味的相关法律条文转化为能够使孩子犹 如身临其境的动态画面,从而达到法治教育课的最佳效果,让孩子听得 进、记得住、用得了。

"孩子们都爱听检察官姐姐的课,她讲的内容很生动,气氛又很活跃, 我们也记得牢。听了蔡检察官的法治教育课,我们不禁觉得心里亮堂,而 且实在,你不仅是我家孩子的粉丝,连我们做父母的,也加入了蔡检察官 的粉丝团队。"当天,许多学生和老师,都如此表示。

一位学生家长悄悄说,她的小孩在听法治课时,看到穿着制服的蔡检 察官,觉得检察官姐姐好厉害、好漂亮,长大后也想成为一名正义的检察 官。所以,我们也成了检察官姐姐的"粉丝"。

三八妇女节、五四青年节、六一儿童节以及开学季、检察开放日、年末 走访困难儿童等一系列的活动中,都有蔡丽珊活跃的身影。一年来,蔡丽 珊为在校中小师生,讲授相关"远离毒品""预防校园欺凌""防止性侵"等 课程近20场次;为孤儿捐资献物、疏导心理、安抚特困生等10多次,深受当 地广大师生以及社会各界的点赞。为此,随着社会接触面扩大,蔡丽珊的 粉丝团,随之"扩容增量",只要东山检察院发出来的公众微信号里头有她 的镜头,转发量竟然是翻倍递增。

"每次亲临那些特困学生和受过伤害女童的家中,我总恨不得生出 '三头六臂',为她们筑起一个温暖贴心的小窝,以法治的力量,能够尽力 为其遮风挡雨……"蔡丽珊说起这些事,眼中有泪光闪动。

"小蔡是我们县检察院专门办理涉及未成年人案件的检察官助理,她 不仅是未成年案件办理行家里手,而且还是关爱未成年人的一名法治副 校长。可以说,上得辩台,她义正词严,丰采奕奕;走上讲堂,她循循善诱, 诲人不倦。圈得了学生、老师、家长等诸多粉丝!"一位该院同事如此夸赞。

法治讲堂说"童话",巾帼须眉能"圈粉"。青春,是一枚带有五彩缤纷 色调的人生信笺,可以在扉页里面,抒写与描摹方方面面的自我靓丽风 姿,无论是立体还是侧面;也可以在内页之中,展示与凸显诸多的事业理 想与业绩傲娇,尽管只是点滴抑或浅显。我想,东山县检察院一批像蔡丽 珊这样的年轻女检察官,在各自的岗位,展示出兢兢业业的业务风采,发 挥着润物无声的法治效应,她们的"童话"与"圈粉",谋求的不正是为孩子 们"点亮心灯,净化校园"的功用吗?

(作者单位:福建省东山县人民检察院)